
приємців узяти на себе розв’язання соціаль-
них проблем.
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ПРІОРИТЕТНІ  НАПРЯМИ  АКТИВІЗАЦІЇ  
ДЕРЖАВНОЇ  КОНКУРЕНТНОЇ  ПОЛІТИКИ  

У  СФЕРІ  МАЛОГО  ТА  СЕРЕДНЬОГО  
ПІДПРИЄМСТВА  В  УКРАЇНІ

П. Ю. Лазур, кандидат технічних наук

Невід’ємним елементом ринкової економі-
ки є конкуренція. Вона спонукає суб’єкти ді-
яльності адаптуватися до потреб ринку, пос-
тійно рухатися й самовдосконалюватися, вона 
є тим дієвим механізмом, який забезпечує ви-
соку ефективність, пропорційність і динаміч-
ність ринкових відносин. У міру поглиблення 
ринкових процесів роль конкуренції стрімко 
зростає, посилюється її значення не тільки як 
компонента ринку, але і як необхідної умови 
його функціонування. Досвід економічного 
розвитку переконливо доводить, що сучасний 
конкурентний ринок не може функціонувати 
без державного впливу.

Проблема державного регулювання конку-
рентного середовища на ринку в економічній 
науці не є новою. Але, поза сумнівом, дослі-
дження та розроблення заходів, спрямованих 

на захист і розвиток конкуренції, є актуаль-
ними й сьогодні. Це пояснюється тим, що за 
всі роки державної незалежності Україні так і 
не вдалося розробити ефективних механізмів 
підтримки конкурентного середовища, внаслі-
док чого зріс рівень монополізації вітчизняної 
економіки та нестійкість сектора малого й се-
реднього бізнесу – основного структуротвор-
чого її елемента.

Метою дослідження є визначення пріори-
тетів використання методів державного регу-
лювання конкурентного середовища на ринку. 

Аналіз історії ринкової економіки свідчить 
про те, що чесна конкуренція не розвиваєть-
ся сама собою, а потребує відповідного сис-
темного державного втручання в конкурентні 
механізми. Головними інструментами держав-
ного впливу на посилення конкуренції у діяль-
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ності підприємницького сектора є стимули та 
санкції.

Проте державна конкурентна політика, осо-
бливо в країнах з перехідними економіками, 
ще залишає можливості й умови для існування 
слабкого тонусу до конкуренції, отже, і низь-
кої мотивації підприємців до інноваційного 
розвитку ділових одиниць, зокрема малих і се-
редніх підприємств. У цих умовах виникає пи-
тання про активізацію державної конкурент-
ної політики розвитку малого та середнього 
підприємництва, яку необхідно провадити за 
такими головними напрямами: сприяння удос-
коналенню дії ринкових механізмів на основі 
розвитку конкурентного малого та середньо-
го підприємництва; посилення контролю за 
дотриманням положень конкурентного за-
конодавства, норм чесної конкуренції та зас-
тосуванням сучасних форм та інструментів 
підтримки малого та середнього підприємни-
цтва; удосконалення механізмів регулювання 
процесу концентрації капіталу шляхом злиття 
та поглинання, а також конкурентної взаємодії 
малого й великого підприємництва.

Невід’ємною умовою ефективної діяльнос-
ті малих і середніх підприємств є їх належне 
інформаційне забезпечення. У цьому плані 
держава повинна зосередитися на двох основ-
них аспектах: збір і публікація інформації про 
ринок і ринкову інфраструктуру; розроблення 
прогнозів розвитку світової, національної та 
регіональної економіки в розрізі галузевих і 
товарних ринків.

Важливим напрямом активізації державної 
конкурентної політики є посилення контролю 
за дотриманням положень конкурентного за-
конодавства, норм чесної конкуренції та засто-
суванням сучасних форм та інструментів під-
тримки малого й середнього підприємництва. 
В ході проведеного аналізу було встановлено, 
що конкурентне законодавство України по-
чало формуватись з 1992 р. і становить певну 
систему різних ринкових законів розвитку ві-
тчизняної економіки. Але головним його недо-
ліком є те, що окремі порушення залишаються 
поза сферою кримінально-правового регулю-
вання. Поза сферою кримінально-правового 
впливу, зокрема, залишаються дії, спрямовані 
на поглинання та злиття суб’єктів господарю-

вання, монополізацію з метою усунення кон-
курентів на певному ринку. Чинна система 
санкцій складається з таких заходів впливу, 
як штрафи, адміністративна відповідальність, 
відшкодування завданих збитків, скасування 
реєстрації новоствореного суб’єкта госпо-
дарювання, примусовий поділ монопольних 
утворень.

Найбільш жорсткі санкції передбачено за 
антиконкурентні узгоджені дії, зловживання 
монопольним становищем, невиконання рі-
шень органів АМКУ або виконання їх не в пов-
ному обсязі. При цьому домінуючою формою 
фінансових санкцій є відшкодування збитків, 
завданих порушеннями конкурентного зако-
нодавства. Кримінально-правові санкції пе-
редбачені лише за фіксування цін або примус 
до їх зміни чи фіксування. 

Важливою проблемою дій України є непо-
внота та несвоєчасність виконання суб’єктами 
господарської діяльності законодавчих і нор-
мативних вимог. З огляду на це виникає питан-
ня про активізацію контролю за дотриманням 
конкурентного законодавства і норм нечесної 
конкуренції [1]. Нерідко ринкова конкурен-
ція в Україні набуває форми недобросовісної 
конкуренції, визначальними особливостями 
якої є свідоме порушення чинного законодав-
ства, дискредитація суперника й обман інших 
учасників ринку. Саме на цих моментах і по-
винна бути зосереджена державна конкурент-
на політика. Для запобігання і профілактики 
непорядних дій підприємців держава повинна 
застосувати ефективні інструменти впливу на 
конкурентне середовище. У межах цього на-
пряму активізації державної конкурентної по-
літики необхідно посилити контроль за упро-
вадженням форм та інструментів підтримки 
малого й середнього підприємництва.

Безперечно, державна підтримка малого 
й середнього підприємництва є необхідною. 
Однак безконтрольне надання пільг, допомог 
і режимів сприяння порушує принцип рівних 
умов у конкуренції інших суб’єктів господа-
рювання, що загострює проблему: як поєд-
нати пільги та патерналізм із добросовісною 
конкуренцією? Крім того, різними пільгами, 
які надає держава, хочуть скористатися інші 
суб’єкти господарської діяльності, кому вони 
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не призначалися. Тому цей вид порушень 
потребує досить високого рівня організації 
контролю. У багатьох країнах ЄС такий контр-
оль діє і не має непереборних причин і сил для 
запровадження подібного в Україні.

Ще одним важливим напрямом активізації 
державної конкурентної політики є підвищен-
ня ефективності державного втручання у про-
цес концентрації капіталу як на рівні підпри-
ємства, так і на рівні галузі. Нова філософія 
державного регулювання концентрації капіта-
лу в галузі або на окремих підприємствах, на 
наш погляд, повинна базуватися на постулаті: 
злочинним є не високий рівень концентрації 
капіталу, а зловживання ним.

Важливим є й те, що в сучасних умовах 
господарювання висока частка підприємства 
на ринку вже не є для нього гарантією стабіль-
ного розвитку. Крім того, на цьому ринку ді-
лова одиниця може конкурувати з подібними 
товарами інших фірм. Тому під час проведен-
ня конкурентних досліджень ринку необхідно 
враховувати рівень продажу імпортних това-
рів. У колективній праці «Стратегічні виклики 
XXI століття...» [2] запропоновано класифіка-
цію суб’єктів ринку за рівнем тиску конкурен-
ції, яку, на наш погляд, необхідно застосову-
вати під час визначення впливу концентрації 
політики на рівень конкуренції:

• господарюючий суб’єкт зазнає конку-
ренції, якщо на ринку постійно пропонуються 
нові продукти й послуги;

• господарюючий суб’єкт зазнає незна-
чної конкуренції, якщо оновлення номенкла-
тури становить 5–10 % до попереднього ви-
пуску;

• підприємство зазнає середньої конку-
ренції, якщо оновлення номенклатури стано-
вить 10–20 %;

• суб’єкт господарської діяльності зазнає 
значної конкуренції, якщо оновлення продук-
ції у випуску перевищує 20 %;

• підприємство зазнає дуже значної кон-
куренції, якщо оновлення продукції становить 
більше ніж 33 %.

Як бачимо, в основі цієї класифікації ле-
жить ознака оновлення продукції. На наш пог-
ляд, класифікувати підприємства за рівнем 
конкурентного тиску можна також за ознакою 

зниження витрат на існуючий асортимент ви-
пуску продукції та за ознакою прискорення 
технологічного прогресу. За першою ознакою 
класифікацію суб’єктів ринку за рівнем тиску 
конкуренції можна проводити так: якщо що-
річно витрати зменшуються на 5 %, то під-
приємство зазнає незначної конкуренції; якщо 
витрати зменшуються на 20 на рік, то підпри-
ємство зазнає значної конкуренції. За ознакою 
прискорення технологічного прогресу про-
понуємо проводити таку класифікацію: якщо 
зміна технологічної бази виробництва стано-
вить більше ніж 10 %, то суб’єкт господарю-
вання зазнає конкуренції; якщо зміна техно-
логічної бази перебуває в межах 10–30 %, то 
суб’єкт господарювання зазнає значної конку-
ренції; якщо зміна технологічної бази перебу-
ває в межах 30–60 %, то суб’єкт господарської 
діяльності зазнає дуже значної конкуренції. 
Отже, послаблює конкуренцію підприємства 
ринку не так сама концентрація капіталу й ви-
робництва, як відсутність мотивів до оновлен-
ня випуску продукції, зниження витрат та до 
прискорення технологічного прогресу шляхом 
оновлення техніко-технологічної бази вироб-
ництва.

В Україні у низки галузей конкурентне се-
редовище ще не сформувалось. Однак вища 
інноваційність економіки забезпечується саме 
шляхом посилення конкуренції, особливо у 
сфері малого та середнього підприємництва. 
Невеликі підприємства більш активні в інно-
ваційній діяльності, оскільки до цього їх спо-
нукає жорстка конкуренція на товарних рин-
ках. Щоб забезпечити високу ефективність 
державної конкурентної політики, у процесі 
її реалізації необхідно враховувати феномен 
конкурентної взаємодії невеликих і великих 
підприємств через ринок або через систему 
контрактів і субпідрядів (у сфері виробни-
цтва) і через систему франчайзингу (у сфері 
обігу). Для здійснення аналізу впливу конку-
рентної політики на ферми взаємодії малого та 
великого підприємництва потрібно з’ясувати 
сутність самих форм взаємодії.

По-перше, якщо мале підприємство вза-
ємодіє з великим через ринок, через товарно-
грошові відносини, то тут є звичайні зв’язки 
самостійних, але різних за розмірами й еконо-
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мічною силою підприємств. При цьому мале 
підприємство виробляє продукцію на свій 
страх і ризик. Оскільки відносини є ринкови-
ми, то вони можуть бути розірваними в будь-
який момент. Аналіз показує, що нині таких 
малих підприємств, які стійко працюють на 
велике підприємство, небагато, і їх частка, за-
лежно від галузі, становлять від 3 до 7 %. Для 
більшості малих підприємств ринок є уже ві-
домим: його формує, велике підприємство або 
держава.

По-друге, субпідрядна система – це систе-
ма, яка передбачає малих постачальників або 
підрядників, котрі поставляють свій товар 
великим компаніям. У цій системі малі під-
приємства втрачають свою самостійність і не 
можуть відтворюватись без участі великого 
партнера.

По-третє, контрактна система – це система, 
що передбачає укладення урядом контрактів 
із діловим підприємством для розподілу дер-
жавних замовлень. В Україні субпідрядна та 
контрактна системи поки що не діють і є спра-
вою перспективи.

По-четверте, система франчайзингу – це 
система взаємовигідного співробітництва між 
головним (великим) і малим підприємством у 
сфері обігу (торгівлі). В Україні франчайзин-
гові схеми уже працюють в харчовій, легкій 
промисловості, торгівлі тощо. 

На наш погляд, державна конкурентна по-
літика України на сучасному її етапі повинна 
бути спрямована на підтримку субпідрядної 
та контрактної системи, оскільки саме вони 
сприяють розвитку малих і середніх підпри-
ємств у регіонах, у віддалених районах і фор-
мують ринкове конкурентне середовище.

Державна конкурентна політика розви-
тку малого та середнього підприємництва в 
Україні повинна активізуватись щодо вдо-
сконалення дії ринкових механізмів у підпри-
ємницькому секторі, посилення контролю за 
дотриманням норм чинного конкурентного 
законодавства, покращення механізмів регу-
лювання концентрації капіталу й виробни-
цтва, налагодження державного контролю за 
діяльністю середніх підприємств, оптимізації 
впливу на форми взаємодії невеликого та ве-
ликого підприємства з метою вирішення прі-
оритетного завдання – збільшення кількісних 
і якісних показників сектора малого та серед-
нього підприємства і доведення їх до світових 
стандартів.
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